

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las columnas planas y los comunicados, a precios convencionales. Los originales no se devuelven. No se publica los fines...

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

SUSCRIPCIÓN.

Badajoz: un mes, 1 pesetas.—En provincias: trimestre, 5 id.—Extrajero: trimestre, 6 id.

La correspondencia dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Arco-Aguero, 18, bajo.



La crisis económica.

Hay que repetirlo una vez más. Lo peor de todo para las instituciones es que las crisis económicas, no se resuelven, como otras crisis, a bayonetazos, ni con cargas de caballería. Todos los ejércitos del mundo, juntos, no podrán hacer que abunde el dinero entre los contribuyentes de un país al que se ha conducido a la pobreza...

No, no es la fuerza bruta el procedimiento a propósito para resolver esta clase de problemas, porque si lo fuera, ya estaría resuelto. Al contrario, la fuerza sería un medio contraproducente, porque agravaría más la situación.

La revolución en lo económico se hace tan indispensable ó más indispensable todavía que la política. Las necesidades del orden económico precipitarán la revolución en el orden político, porque no puede realizarse la una sin la otra, digan lo que quieran los charlatanes de la monarquía, que creen curar el cáncer con emolientes.

Cuando un país llega al extremo que hemos llegado, cuando sobre la pesadumbre de las actuales cargas venga toda ó la mayor parte de la deuda de Cuba á gravar sobre el contribuyente español; cuando entre las partidas de gastos figuren las clases pasivas por una cantidad que asusta; cuando, en fin, hasta los más apasionados defensores de la actual organización política y administrativa se convencen de que hay precipios imposibles de aplicar sin producir una transformación, á que han de oponerse necesariamente los intereses creados que viven y se desarrollan á la sombra de las instituciones que nos rigen, entonces la revolución, ya hecha ó casi hecha en las conciencias, moverá todas las voluntades y dirigirá todos los esfuerzos del pueblo.

Día de invierno.

—Oye, Jorge; acércate. —¿Qué deseáis, señor? —Que me aburro mucho, Jorge, y no sé cómo ahuyentar esta murria espantosa que me consume. —Los grandes de guardia, señor, no esperan más que vuestras órdenes para complaceros. ¿Por qué no les llamáis y empredéis una partida de ajedrez ó de tresillo? —Ya sabes, Jorge, que el juego no me distrae. Además, eso de ganar siempre, me hace poca gracia. ¿Son tan complacientes los grandes de mi reino!... —¿Por qué no vais de caza? Los corcos de vuestra Majestad están llenos de corzos y venados, y el ejercicio á caballo desentumecará vuestros miembros y alegrará vuestro espíritu. —Tengo horror al frío y á la niebla, y no quiero moverme de mi palacio. Mira, se me ocurre una idea... Manda cerrar todas las ventanas y que enciendan las luces. No quiero ver ese cielo gris y esa lluvia constante. Que todas las damas de la corte se atavien con sus mejores galas y que invadan en alegre tropel estos salones... Que las flores más delicadas de mis estufas se esparzan profusamente

por todas partes... Que los vinos más exquisitos de mis bodegas se coloquen en la mesa grande para beberlos alegremente... Anda, Jorge... que me aburro mucho y no sé cómo ahuyentar esta murria espantosa que me consume...

Jorge salió de la real estancia dispuesto á cumplir las órdenes de su rey y señor. El salón del trono, de columnas de alabastro, convirtiéndose en jardín magnífico. Las camelias blancas, las rosas purpúreas y los claveles lo cubrían todo... Las plantas más raras lucían allí su pomposo ramaje... Mil pintados pajarillos, encerrados en jaulas que entonaban trinos y gorgeos... Aquello parecía un jardín en todo su esplendor primaveral... Y para que la ilusión fuera completa, el buen Jorge había mandado colocar en el centro de la regia estancia un surtidor, cuyos hilos de aguas cristalinas caían como rosarios de perlas sobre una taza de bronce.

En el salón contiguo, engalanado con la misma profusión de plantas y de flores, se veía una inmensa mesa cubierta de manjares sobre la cual lucían cristales de Bohemia y jarras de plata. El Jerez despedía dorados reflejos, las botellas de Burdeos brillaban como topacios, el Chartreux, con su color verdoso y transparente, recordaba las pupilas de las ninfas, y el Champagne hervía dentro de los frascos, dispuesto á salir estrepitosamente.

Una orquesta, compuesta de afamados maestros, ejecutaba el vals favorito del monarca. Los invitados llegaban apresuradamente, llenos de joyas y pedrerías, y deseosos de complacer al rey. Todo estaba dispuesto, y Jorge apresuróse á dar la grata noticia á su soberano, casi seguro de que había de quedar complacido.

Afuera todo estaba nublado y triste. En la inmensa plaza del palacio, los árboles estaban cubiertos de escarcha y los centinelas temblaban de frío. No se veía un alma; únicamente los coches de los nobles llegaban á todo galope y entraban por la altísima puerta del alcázar. ¡Que triste estaba todo y qué bien hacia el poderoso monarca en mandar cerrar las ventanas de su palacio para no ver aquel cielo gris, aquellos árboles sin hojas y aquellos pobres centinelas tiritando de frío!...

La fiesta estaba ya en todo su apogeo. El rey había logrado olvidar por un momento su tristeza. Las mandarinas, semejantes á petitas de oro, las flores perfumadas y los vinos generosos, habíale devuelto la felicidad. En aquella primavera artificial no lucía el sol, pero mil lámparas preciosas derramaban deslumbradora luz. La orquesta no cesaba de tocar un punto el vals favorito del monarca, aquel vals que parecía un himno á la juventud y la alegría; multitud de parejas jóvenes bailaban al compás de la música, y en la mesa del banquete chocaban las copas y oíase el suave gluglu de las botellas al verter su precioso contenido en los vasos cincelados. ¡Qué idea tan feliz había tenido el monarca! Allí estaban radiantes de alegría los príncipes, los grandes y las hermosas. Ellos, luciendo brillantes uniformes; ellas deslumbradoras de belleza y engalanadas con ricas preseas.

El rey escuchaba por todas partes felicitaciones entusiastas, y él mismo se congratulaba por haber improvisado aquella fiesta singular, la mejor de todas las que habían celebrado durante su reinado. —¡Ah! ¡qué dicha tan grande, pensó el rey, el ser poderoso para combatir el frío y la tristeza que producen los días ateridos del cruel invierno!...

De pronto en la inmensa plaza se escuchó un rumor sordo y terrible. Ni el rey ni los nobles lo notaron al pronto, entretenidos con las delicias del banquete. Un grupo de soldados y una multitud miserable y hambrienta, pugnaban por entrar en el palacio. Los centinelas encargados de custodiarle apenas tenían fuerzas para defenderse, medio muertos de frío y los revoltosos avanzaban hacia el interior profiriendo terribles amenazas.

Jorge, el leal servidor del soberano, entró precipitadamente en el salón, gritando lleno de dolor y miedo: —¡Salvaos, señor, salvaos!... El populacho quiere entrar en el alcázar y no hay quien os defienda. El rey y sus cortesanos permanecieron inmóviles en sus asientos, poseídos del mayor espanto. Cesó de sonar el vals favorito del monarca, que parecía himno de alegría y entonces si que oyeron los gritos estentóreos de la multitud desarrapada.

—Salvaos, señor, salvaos, que no hay quien os defienda—volvió á gritar Jorge. Y cogiendo al monarca por una mano, le condujo á una puerta secreta por donde desaparecieron llenos de terror el rey, los príncipes, los nobles y las hermosas. Los amotinados no tuvieron que vencer muchos obstáculos para penetrar en el palacio, y cuando llegaron al salón de la fiesta, tropezaron con los restos del espléndido banquete. A falta de la sangre de los nobles que iban buscando, bebieron los ricos licores de color de topacio, y el Jerez que despedía dorados reflejos, y el Chartreux que con su color verde y transparente recordaba las pupilas de las ninfas, y entonces pensó el pueblo desnudo y miserable: —¡Qué dicha tan grande ser poderoso para combatir el frío y la tristeza que producen los días ateridos del cruel invierno!

CONSTANTINO PIQUER.

LAS HIJAS DE EVA.

Miedo me dá ocuparme de la bella mitad del género humano. Para mí, cada mujer toma las proporciones de una esfinge. Sin embargo, se me figura que las rubias son más sencillas. Las morenas son más maliciosas y más apasionadas, condiciones que es preciso tener en cuenta.

Por supuesto que mi apreciación es muy discutible, porque no faltará quien conozca rubias que son la misma piel del diablo. Rubias y morenas convengamos en que todas son temibles. Al casarse cualquiera de ellas bien podemos decir seguros de no equivocarnos: hombre al agua.

Es verdad que según Rousseau ú otro filósofo, porque no tengo certidumbre de quien fué padre de la idea, marido significa lo que aparece consignado en el párrafo anterior. La razón no puede ser más obvia. Si la esposa elegida es bella, después de la luna de miel viene una época interminable de celos, y entonces, adios buen humor, apetito y sueño.

Háganme ustedes el favor de decirme si será envidiable la situación del hombre que ni rie, ni come ni duerme. Y lo peor es, que cuanto más vigilancia ejerza, más expuesto está á convertirse en Cornelio. ¡Ahí es nada casarse con una mujer hermosa!

Por lo pronto es muy fácil que prendada de sus propios encantos, la consorte se dedique á sí misma toda la dosis de cariño de que pueda disponer, lo que es bien poco halagüeño para el infeliz que paga las cuentas de la modista.

Si atendiendo á los inconvenientes acabados de señalar hay quien tome el camino de la vicaria resuelto á unir su suerte á la de una fea, sepa lo que le espera que á fé es bien poco satisfactorio. La fea no olvida nunca que cuando menos lo esperaba, un hombre se resolvió á darle su mano, y demuestra su gratitud convirtiéndose en sombra de su marido.

Si por cualquier motivo, por fundado que sea, el filósofo menospreciador de los atractivos femeniles vuelve á casa algo más tarde de lo de costumbre, ya sabe que han de llover sobre él reconvenções, y que para mayor tormento, el rostro poco agraciado del angel del hogar, aparece aún más desagradable con el disgusto, y aquellos ojos que nada tienen de hermosos porque si lo fueran su propietaria no podría ser calificada de fea, acaban á fuerza de verter llanto por parecer ojos de perdiz.

De modo que según las reflexiones enunciadas, no conviene casarse con mujer hermosa, y es mucho peor cargar con una fea.

No queda más recurso que optar por una regular, ó permanecer soltero. Esto es lo mejor, porque tratándose de los casados, son muchos los llamados y pocos los escogidos.

Un marido feliz, es de hecho un ser digno de estudio. Ruego encarecidamente á las niñas casaderas que no se enfaden conmigo, porque á pesar de mis teorías, han de encenderse para muchas de ellas las antorchas de himeneo.

Dadas las condiciones por demás complejas de nuestra civilización, el hombre que se decide á tomar compañera debe hacerlo sin tardanza, ó después de entregarse por mucho tiempo á profundas reflexiones.

El mejor de los partidos es el primero, porque si lo piensa no se casa.

Se resolvió al fin, y figuremos que le toca en suerte una poetisa. Por lo pronto debe resignarse á que manos mercenarias sean las que repasen su ropa blanca, y nada le será más fácil que revolver la cómoda y no encontrar un cuello que ponerse.

Los días del desdichado, que tiene por compañera de su vida á una de esas criaturas que casi carecen de sexo, se verán invadidos por las brumas de la tristeza, porque se necesita mucha filosofía para presenciar impasible el desbarajuste que reina en una casa privada de ama de gobierno.

Imagínense mis lectores lo satisfecho que estará un marido obligado á desempeñar las funciones de niñera, porque la madre de sus hijos consagra á las musas su tiempo.

¿Y qué diremos de la prójima que tiene la monomanía de aporrear con frecuencia las teclas del piano?

La buena música refleja todos los sentimientos y ejerce sobre el que escucha un influjo que no puede desconocerse; pero la mala hiere el tímpano, aturde y lleva al ánimo ese disgusto que á veces conduce á la misantropía.

La mujer está dotada de una gran fuerza de resistencia que hace inútiles todos los esfuerzos empleados para corregir sus defectos.

Terminaré diciendo con el acento de la convicción más profunda, que conseguir esposa bella, discreta, obediente y económica, es tan difícil como alcanzar el premio mayor de la lotería.

JOSE DEL SOLAR.

De todo un poco.

Hemos recibido los cuadernos 73 á 76, final de la obra La Tauromagnia de Guerrita. También nos han sido enviados los 69 á 76 y 37 á 44 respectivamente, de las

populares novelas por entregas tituladas *Maldita* y *Los héroes españoles del siglo XIX*, ilustradas con preciosas láminas al cromo, editadas por la casa del Sr. Núñez Samper.

Asimismo nos ha sido remitido el cuaderno segundo de la notable obra *Diccionario de ideas afines*, publicado por la misma casa, bajo la dirección del sabio académico D. Eduardo Benot y de cuyo mérito, importancia y necesidad, oportunamente dimos cuenta á nuestros lectores.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Prizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Sección oficial.

El *Boletín* del 5 publica:

Circular del Gobierno civil de esta provincia, convocando á elección parcial, que se verificará el 23 del actual, para cubrir las vacantes de concejales que existen en los Ayuntamientos de Esparragosa de la Serena, Fuente del Arco, Garlitos, Higuera de la Serena, Higuera de Llerena, Hornachos, Lobón, Puebla de la Reina, Pelosche, Risco, Santi-Spiritus, Valencia de las Torres, Valverde de Leganés y Villanueva de la Serena.

Otra del mismo Gobierno, anunciando haberse prorrogado por diez meses más la tarifa temporal T. b. núm. 1 (g. v.) de la compañía de ferro-carriles.

Edictos de varios Alcaldes, encargando á los contribuyentes presenten relación de las alteraciones que hayan sufrido en sus riquezas.

Relación nominal de los individuos que tienen derecho á votar compromisarios para la elección de senadores en Albuera y Almendralejo.

Edicto del Alcalde de Jerez de los Caballeros, anunciando la vacante de Secretario de aquel Ayuntamiento, dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

Otro del Alcalde de Solana, anunciando haberse aparecido varios semovientes.

Otro del Alcalde de Villarta de los Montes, exponiendo al público el reparto de consumos.

Otro del Juez de instrucción de esta ciudad, anunciando la subasta, que se verificará el 15 de Febrero próximo, de una suerte de tierra embargada al procesado por contrabando Aniceto Megía Zapata.

Otro del Juez municipal de Villafranca de los Barros, anunciando la vacante de Secretario suplente de aquel Juzgado.

Sección regional.

OTRA CARTA ABIERTA

Ilmo. Sr. D. Rafael López de Oyarzábal, Gobernador civil de Badajoz.

Mi respetable señor: Mucho siento tener que molestar, de nuevo, la superior atención de V. S.; pero como quiera que el Sr. D. Macuel Chaparro no hizo caso á mi anterior carta de 8 de Diciembre próximo pasado, me veo en la imprescindible necesidad de dirigirme á V. S., insistiendo en que se me haga justicia en el asunto de que tantas veces he hablado.

Es el caso, Sr. Gobernador, que el Ayuntamiento de este pueblo me destituyó del cargo de inspector de carnes nombrando en mi lugar á persona incapacitada por la ley para desempeñarla. Ese gobierno civil expidió órdenes en los últimos días de Abril del 97 para que se me repusiera en referido cargo. Nadie ha hecho caso de esta disposición, siguiendo, como es consiguiente, sin conseguirse se me reponga.

Pero no está aquí todo, Sr. López de Oyarzábal, si no que lo absurdo y lo arbitrario está en que al alzarse este Ayuntamiento del acuerdo de ese Gobierno civil, ante el Sr. Ministro de la Gobernación y después de resolver éste en conformidad con mis pretensiones, esas órdenes en las que se manda me se reponga en el cargo indicado, están en las oficinas de ese gobierno civil desde los primeros días del mes de Octubre, y a pesar de ser V. S. una persona ilustradísima y altamente culta, siguen las indicadas órdenes sin llegar á su destino, es decir, sin que se me haya notificado todavía la resolución ministerial.

De ninguna manera puedo suponer que V. S. se muestre tan sordo á mis

justas quejas, como lo hizo el Sr. Chaparro.

He agotado todos los medios que la ley me concede para hacer que se respeten mis derechos. Esta me los tiene reconocidos con la disposición de ese gobierno y con la del Ministro de Hacienda.

Yo le encarezco á V. S., con todo el respeto que me merece, las tan referidas órdenes á este Ayuntamiento y mande se me reponga en mi cargo, pues esto es lo que demanda la justicia á la cual todos debemos grande consideración y absoluto respeto.

Esperando será atendida esta mejor que lo fué la dirigida al Sr. Chaparro, tiene el honor de ofrecerse de V. S. su humilde servidor que b. s. m.,

LUIS MURILLO.

Monterrubio 4 Enero 1898.

El que prueba una sola vez las *Pastillas Morello* las prefiere á toda otra preparación en el tratamiento de las afecciones bronquiales y pulmonares. Farmacia Camacho y principales.

Sección local.

Inauguración del Centro silvelista.

Prescindiendo de preámbulos que hay que suprimir cuando se dispone de poco tiempo y menos espacio, diremos que este acto público comenzó anoche á la hora anunciada.

No hay para que decir, habiendo venido á Badajoz comisiones de muchos pueblos, que la concurrencia fué numerosa.

Dió principio al acto D. Braulio Pizarro, como presidente de la comisión organizadora de los festejos en honor del Sr. Silvela. Está visto, D. Braulio es un valiente.

Su discurso fué breve en verdad; pero correcto y pronunciado con facilidad de palabra. Dijo que era una satisfacción para Badajoz, que el Sr. Silvela hubiese venido á honrarle con su visita y recordo á alguno de los extremeños ilustres cuyos hechos registra la historia con letras de oro.

Hizo después uso de la palabra el señor Silvela (D. Eugenio).

Las notas mas salientes de su discurso fueron las siguientes:

Una censura enérgica del tratado con Portugal, que tan perjudicial es para Extremadura.

Un recuerdo del tratado de comercio con Alemania—que no llegó á aprobarse—

Y un elogio del espíritu regional, que debe mantenerse, porque no es incompatible con la unidad nacional.

También habló de la política que debe realizar el partido conservador: dijo que este era un partido serio que aspiraba á la gobernación del país y que si esta le fuese encomendada, era preciso que hiciese algo en favor de ciertas clases sociales cuya existencia debiera preocupar á los poderes públicos.

Agregó que no quería extenderse más porque estaba seguro de que los concurrentes anhelen oír la palabra del jefe del partido y del presidente del Centro.

El ex-Diputado por Fregenal oyó aplausos varias veces, sobre todo al concluir su discurso.

A seguida usó de la palabra el presidente del Centro, Sr. González de Segovia, quien á grandes rasgos habló de la creación del Circulo y explicó lo que éste significa, cual era una ciega adhesión á la política del Sr. Silvela; ensalzó la selección que éste predicaba, porque con ella se lograría á juicio suyo, que la administración de los municipios y de las provincias nada dejara que desear. También dedicó frases entusiastas al Rey, á la Reina, al ejército y á la marina que están defendiendo la integridad de la patria; al Gobierno liberal y á los señores Villaverde y marqués de Perales que no han podido venir á Badajoz; y por último al presidente del comité local D. Luis Gonzalez Chacón, de cuyas energías dijo que esperaba mucho para bien del partido.

El Sr. Silvela (D. Francisco) cerró el acto con un discurso que fué interrumpido varias veces por los aplausos de sus correligionarios. Comenzó expresando su profunda gratitud por el recibimiento que se le había hecho; dijo que las declaraciones políticas que tenía que hacer las reservaba para el día próximo, en el teatro, ya que por insuficiencia del local no podía realizarse el *meeting* en el circulo: mostróse liberal, muy liberal, con-

denando la centralización, tan reñida con las tradiciones y la historia del país: recordó que nuestra provincia ha sido la cuna de hombres ilustres en las ciencias, en las armas, etc.; manifestó que por apatía tal vez había dejado aquella de tener influencia en la vida nacional: dijo, que practicaría con constancia inquebrantable la política por él predicada, aun cuando tuviera que dejar entre las zarzas del camino las plantas de sus pies y pedazos de su cuerpo; abogó de nuevo por la descentralización, indicando las ventajas que de ella habían de obtenerse en las provincias; se declaró adversario resuelto de la política personal, expresando que se explica perfectamente cuando un militar realiza hechos gloriosos que influyen en la suerte de un país, el nombre de aquél suele servir para la denominación de la agrupación que acaudilla, pero que como el suyo no iba unido, á ninguna grande empresa, á ninguna revolución ni contrarrevolución, no podía conformarse con que los amigos que aquí le siguen en la campaña emprendida, se llamen silvelistas; y por esto deseaba que al circulo que se inauguraba se le borrara ese nombre. Algunos de los concurrentes exclaman: —¡Nunca! ¡Nunca! Pues reservable si quereis para los actos íntimos—añadió el Sr. Silvela—mas para los externos denominad circulo liberal-conservador.

Abogó por la unión sincera de todos los conservadores para constituir un partido fuerte y vigoroso.

Dedicó un cariñoso recuerdo á D. Juan Bravo Murillo de cuyo mérito hizo grandes elogios. Y hablando del ejemplar que se le ha dedicado del reglamento y estatutos del circulo, pronunció párrafos tan hermosos como elocuentes, diciendo que el legado que con más orgullo dejaría á sus hijos, sería aquél pequeño libro, que representaba para él un testimonio del cariño de sus amigos de esta provincia y constituiría un timbre precioso; timbre que tenía más valor que los que se deben á la voluntad de un monarca. (Grandes aplausos acogen las últimas palabras del orador).

Uno de los asistentes exclamó: Viva el Sr. Silvela, y este viva es contestado por casi todos los concurrentes.

Antes de concluir diremos que el circulo ha sido decorado con gusto y elegancia, si bien carece de un salón á propósito para actos como el de anoche ú otros análogos.

LICEO DE ARTESANOS.

Las cuatro esquinas, que es la primera de las obras representadas anoche en esta sociedad, agradó extraordinariamente al público.

La ejecución de tan preciosa comedia estuvo confiada á las señoritas Diez (Virginia) y Torres y á los Sres. Sanchez y Romero.

La señorita Torres desempeñó con notable acierto el papel de Amalia, sin omitir el más ligero detalle de los que pudieran contribuir á alcanzar un triunfo completo.

Muy feliz estuvo la señorita Diez al dar vida al tipo de Estrella, una colegiala traviesa, semi-niña y semi-mujer, que juega á los aros y siente despertar en su corazón sentimientos amorosos.

La señorita Adame hizo una agradable criadita, sacando partido de la escena en que refiere á Estrella que la casa trasciende á novio y á boda.

Los Sres. Sanchez y Romero interpretaron cual artistas de cartel los papeles de D. Diego y Ramiro. En la escena en que padre é hijo pactan bases para un arreglo, se distinguieron mucho.

El público tributó á todos entusiastas aplausos.

Después se representó la comedia *Caerse de un nido*, que también fué del agrado de los concurrentes. En su interpretación tomaron parte la señorita Torres y los Sres. Romero, Sanchez y Lopez, trabajando todos con fé para que resultara un buen conjunto.

Siguiendo una costumbre tradicional, la función terminó con baile.

Sociedad Espronceda.

En la función que hubo anoche en esta sociedad, debutó la sección infantil que se ha organizado recientemente, la cual puso en escena el juguete *Un cuarto desalquilado*, obteniendo aplausos.

En la conducción del cadáver del señor D. Leopoldo de Miguel Rey desde la casa mortuoria á la capilla de San Sebastián,

asistió un crecidísimo número de personas.

Pocos entierros hemos visto con tan numerosa concurrencia como el que se verificó ayer.

El feretro estaba cubierto de coronas.

La empresa del teatro introdujo variaciones en el programa de la función de anoche, y así lo anunció al público por medio de unos avisos impresos.

El juguete cómico *Madrid, Zaragoza y Alicante*, fué sustituido por el sainete *Seguidillas* en el que se distinguió el señor Ramos.

Y por dificultades en la instrumentación de *Caramelo*, esta obra se ejecutó al piano unicamente. En ella la señorita Parra, que desempeñó el papel de Antonia, vistiendo con desembarazo el traje de hombre, bailó unas sevillanas.

La entrada, bastante buena.

Y los precios, especialmente de los palcos y plateas buenos también. O mucho nos equivocamos, ó la función de anoche va á influir en el resultado del negocio.

Grande es el pedido de localidades para el *meeting* de esta noche, y no sabemos como la comisión organizadora se las va á arreglar para satisfacer tanto compromiso.

En la diligencia de Jerez vinieron anoche algunas personas de aquella localidad, y de las inmediatas, para asistir al *meeting* de hoy y al banquete en honor del Sr. Silvela.

Servicio telegráfico.

De Filipinas.—Entrega de armas.—Presentaciones.

Madrid 7 (1'40 m.)

Un despacho oficial de Manila manifiesta que el cabecilla Rizal y todos los jefes rebeldes de la provincia de la Laguna entregaron las armas.

Continúan las presentaciones.

Una circular.

Madrid 7 (1'50 m.)

La *Gaceta* de hoy publicará una circular del fiscal del Tribunal Supremo, resolviendo problemas relacionados con la ley del Jurado.

Pasó la dolencia.

La reina se halla restablecida de la indisposición que la aquejaba.

Lo que dice Máximo.

Madrid 7 (2 m.)

Un despacho de Nueva York manifiesta haberse recibido telegramas de la Habana, insistiendo en que Máximo Gómez asegura que los rebeldes tienen armas y dinero bastantes para seguir luchando.

El titulado generalísimo crea posible un concierto con un sindicato americano, á fin de reunir los fondos suficientes para comprar la libertad y la independencia de Cuba.

Honores fúnebres.

Madrid 7 (2'5 m.)

Estando ya fuera de duda la muerte del teniente coronel de ingenieros señor Ruiz, es probable que en breve se verifiquen aquí honras fúnebres por el eterno descanso del alma de aquel desgraciado jefe.

Lo que dicen los ministeriales.

Madrid 7 (2'10 m.)

Algunos ministeriales dicen que no tiene fundamento las especie, por la cual se pretendía relacionar el acuerdo del Consejo Supremo de Guerra y Marina en el asunto de Weyler, con lo que pasó en la entrevista celebrada por este general con el Sr. Sagasta, antes de marchar á Barcelona el ex-capitan general de Cuba.

Cocina de La "Región Extremeña," por León Loty

Comidas para mañana 8 de Enero de 1898.

Almuerzo.

Huevos pasados por agua.—Gachas manchegas.—Perdigones á la zagala.—Entrecote al natural.—Postres.—Café.

Comida.

Sopa á la florentina.—Lenguado á la normanda.—Lenguas de carnero estofadas.—Zashonrias salteadas.—Chuletas de carnero empanadas.—Postres.

PERDIGONES Á LA ZAGALA.

Después de desplumados, destripados y chamuscados, se les fuercen las patas y se parten

por la espalda, desde la rabadilla hasta el cuello, pero sin que queden separados por la pechuga; se aplanan con el cuchillo, y se remojan durante una hora en un adobo hecho con sal, pimienta, laurel, ajos, perejil y aceite; se ponen en parrillas a un fuego vivo, dándoles vuelta de vez en cuando; se sirven sobre una salsa picante de mostaza, aceite, vinagre y chalotas, ó con su propio jugo.

SOPA A LA FLORENTINA.

Se traba en dos litros de buen caldo cinco cucharadas de harina de arroz desleida en agua fría.

Cuando haya dado el primer hervor, se retira la sopa a un lado de la hornilla; añadirle un ramito de hojas de apio, veinte minutos después se espuma, se liga con tres ó cuatro cucharadas de puré de aves, mezclado con yemas de huevos crudos y un poco de nata.

Se vierte en la sopera através del cedazo, y se sirve.

GRAN PARADOR NUEVO

DE **San Pablo,**

SITO EN LA BARRIADA DE LA ESTACIÓN de Badajoz.

Hay buen servicio y esmerada asistencia, con entrada de coches y carros, camas y habitaciones para dormir, como ninguno en su clase.

CUADRO

de la nueva marcha de trenes aprobada por Real orden que rige desde 1.º de Julio, con las salidas y llegadas á esta ciudad, así como de las estaciones más importantes de la provincia, según el itinerario siguiente:

ESTACIONES	LLEGADA		SALIDA		NOMBRES TITULARES DE LOS TRENES.
	HS.	MIN.	HS.	MIN.	
Badajoz....	»	»	4 45 t.	»	Mixto.
Mérida....	6 50 t.	»	7 20 t.	»	Idem.
Almorchón..	1 15 t.	»	1 50 t.	»	Idem.
Almorchón..	1 35 t.	»	2 10 t.	»	Idem.
Mérida....	7 25 t.	»	7 50 t.	»	Idem.
Badajoz....	9 55 m.	»	»	»	Idem.
Badajoz....	»	»	8 55 m.	»	Correo mixto.
Mérida....	10 30 m.	»	11 00 m.	»	Idem.
Almorchón..	3 25 m.	»	3 50 m.	»	Idem.
Almorchón..	11 45 m.	»	12 10 m.	»	Idem.
Mérida....	3 50 m.	»	4 10 m.	»	Idem.
Badajoz....	5 45 m.	»	»	»	Idem.
Mérida....	»	»	10 45 m.	»	Correo.
Zafra.....	1 05 m.	»	1 30 t.	»	Idem.
Zafra.....	1 15 m.	»	1 40 t.	»	Idem.
Mérida....	3 45 m.	»	»	»	Idem.
Mérida....	»	»	4 30 t.	»	Mercancía.
Zafra.....	7 40 t.	»	8 05 t.	»	Idem.
Zafra.....	7 00 t.	»	7 25 t.	»	Idem.
Mérida....	10 10 t.	»	»	»	Idem.
Mérida....	»	»	4 25 m.	»	Correo mixto.
Cáceres....	7 00 t.	»	»	»	Idem.
Cáceres....	»	»	7 15 t.	»	Idem.
Mérida....	9 50 m.	»	»	»	Idem.
Mérida....	7 10 m.	»	»	»	Correo.
Badajoz..	»	»	7 25 t.	»	Idem.
Badajoz..	9 35 m.	»	»	»	Mixto.
Badajoz..	»	»	7 55 m.	»	Idem.

Badajoz.—Tip. "La Minerva Extremeña."

En la Administración de este periódico, **ARCO-AGUERO, 18, BAJO,** se admiten **ESQUELAS DE DEFUNCIÓN** hasta las ocho de la mañana.

LA FORTUNA LAS COLONIAS

Moreno y Vasco Núñez, 12.

4, Santa Lucía, núm. 4.

Ultramarinos, Coloniales, Paquetería, Quincalla y Aguardientes

JAIME GOMIS Y BENAGES

En estos establecimientos, montados á la altura de los mejores de su clase, hallarán cuantas personas les visiten, un abundante surtido en arroz valenciano, azúcar, café, manteca del reino y extranjera, bacalao fresco, garbanzos superiores, conservas de pescados y hortalizas y otros.

Chocolates, todas las más renombradas fábricas, así como los de Criolla, con preciosos ob-
jetos de regalo, de cristal y porcelana.

Calatravas, con veinte jicaras, en paquetes de medio kilo.

Los Padres Agustinos, tan deseados por su esmerada elaboración y con peso completo de 460 gramos, ó sea libra antigua. Se expenden desde hoy en estos establecimientos.

Especialidad en Aguardientes de todas clases y precios.

Algojones, en colores listados y lisos para medias, carretes y otros, grandes existencias.

NO COMPRAR SIN VISITAR ESTOS ESTABLECIMIENTOS,

LA FORTUNA y LAS COLONIAS.

PRECIOS «COOPERATIVA.»

GRAN GIMNASIO DE BADAJOZ

SALA DE ARMAS Y CAMPO ESCOLAR

Calle San Sisenando, número 7,

A cargo del profesor oficial, catedrático de gimnasia del Instituto provincial de segunda enseñanza, director de las clases municipal y del Hospicio y jefe de la escuadra de zapadores bomberos,

D. LUCIANO SAMPEREZ ARROYO.

PROFESORES AYUDANTES

D.ª Pilar Sampérez, maestra superior de instrucción primaria.

D.ª Luisa Sampérez.

D. Armengol Sampérez, maestro de primera enseñanza.

En el piso principal de este Gimnasio, se ha instalado un colegio de primera enseñanza superior, con asignatura de gimnasia, bajo la dirección de D.ª Pilar Sampérez Ladrón de Guevara.

ALMACEN DE ARMAS Y EFECTOS DE CAZA

DE

ANTONIO COVARSI

Agente general en la provincia de la Sociedad Union Española de Explosivos,

AGENTE DE ADUANAS

Pólvoras y explosivos de todas clases, cartuchos de caza cargados y vacíos

ESCOPETAS, REVOLVERS Y CUCHILLOS DE MONTE | MONTURAS, BRIDAS BOCADOS, ESTRIBOS, ETC.

Escopetas marca COVARSI, garantizadas por todos conceptos.

OBRAS MUSICALES, PAPEL PAUTADO Y ACCESORIOS DE TODAS CLASES

Se compran cuadros y objetos antiguos.

(SE FACILITAN CATÁLOGOS GRATIS.)

Calle de Calatrava, núm. 3.—BADAJOZ.

BARAINCA



DENTISTA

Premiado con medalla de oro.

10, Moreno Nieto, 10, Badajoz.

DISPONIBLE

Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Por la inserción de cada anuncio hay centimos del importe del timbre.

ASCENSORES-SIVILLA
Hidráulicos y Eléctricos
MONTA-CARGAS Y MONTA-PLATOS

APARATOS
ELEVADORES
DE
TODOS
SISTEMAS



MOVIDOS
POR MOTOR
DE
Vapor, de Gas
Y Á BRAZO

MUNAR Y GUITART

S. en C.

INGENIEROS Y ARQUITECTOS

LIBERTAD, 1, MADRID

La casa construye y tiene funcionando aparatos elevadores de todos los sistemas conocidos, como son los de equilibrio superior, equilibrio inferior, hidrostático, funiculares, de compensador, eléctrico, hidroeléctrico, mecánicos, á brazo, etc., que se describen en el CATALOGO GENERAL DE LA CASA.

Se facilitan Catálogos y Presupuestos

1897

Pedro Domecq

COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS
JEREZ DE LA FRONTERA.

Casa fundada en 1730.

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Diciembre 1824.

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO
estilo

Cognac Fine Champagne.

MARCASUNA, DOS Y TRES CEPAS EXTRA.

Pedid 'Cognac Domecq,

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes.

Píldoras de Riaza de Perez Negro.

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sean Tercianas, Cuartanas ó Cotidianas. No hay necesidad de privarse de ninguna clase de alimentos.

¡Veinticinco años de éxito!

CAJAS CON 80 Y 40 PÍLDORAS, 5 Y 3 PESETAS.

De venta en todas las mejores farmacias, remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe, sin aumento de precio, desde cualquier punto que se pidan. FARMACIA DE PEREZ NEGRO. Ruda, 14. MADRID.

En Badajoz, Farmacia de D. Ricardo Camacho.

Como purgante, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

LA SALUD A DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que NO IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de La Margarita se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de La Margarita, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de Paris, fue declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz, diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que La Margarita de Loeches es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganoso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de La Margarita doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que exprese la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

LA REGION EXTREMEÑA

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

PUBLICIDAD

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.
Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,

ARCO-AGUERO, 18, BAJO,

BADAJOZ

NO SE PUBLICA LOS LUNES

SUSCRIPCIÓN

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.
En provincias, trimestre, 3 ídem.
Extranjero, trimestre, 6 ídem.
La correspondencia se dirigirá al Administrador del periódico.

PAGO ADELANTADO

Por la inserción de cada anuncio hay que pagar, además del precio de éste, 10 céntimos del impuesto del timbre.